



扫晨报微信  
看更快资讯

鲁中晨报官方微信



手机扫一扫  
边聊边爆料

鲁中晨报热线爆料群群管理员二维码

奖金最低50元最高千元

新闻热线 3585000



天气预报

22日,晴间多云,南风2级~3级,-4℃~10℃ / 23日,多云,南风3级~4级转北风2级~3级,-3℃~8℃ / 24日,晴间多云,北风转南风2级~3级,-5℃~5℃ /

# 淄博2020年全市经济社会发展现场观摩点评会议召开 坚定不移抓项目 创新思维兴产业 奋力推动高质量发展取得更大成效

淄博12月21日讯 12月19日-21日,淄博市召开2020年全市经济社会发展现场观摩点评会议,对今年以来各区县、高新区经济社会发展情况和重点项目进行现场观摩。现场观摩结束后,召开集中评议会议,观看了2020年市重大项目建设专题片,并以实名方式进行了评议排名。市委书记江敦涛,市委副书记、市政府代理市长马晓磊,市政协主席丛锡钢,市人大常委会主任尚龙江,市各大连班子领导同志参加观摩点评。

其间,与会同志实地观摩了

各区县、高新区的36个项目,涉及新医药、新能源、新材料、文旅和服务业等产业,总投资489亿元,年度计划投资136亿元,完成投资15.9亿元,投资完成率117%。大家反映,本次观摩的项目呈现出四个突出特点:一是项目总体层级显著提高,高新技术项目和战略新兴项目显著增多;二是项目投资规模和体量大幅提升,新动能项目加速布局,正在逐步扩线成面;三是涌现出一批能够代表“淄博速度”和“淄博效率”的好项目和大项目,体现了广大党员干部和企业家的

干事创业激情;四是各区县普遍重视产业园区规划建设,为改变淄博产业业态和未来发展奠定了坚实基础。淄博市今年共安排市重大项目320个,总投资4210亿元,年度计划投资840亿元,计划新开工项目159个;预计全年完成投资850亿元,新开工项目161个,实现项目投资和项目开工“两个100%”。

几天来,大家看到的是项目建设的火热场景,感受到的是大抓项目的浓厚氛围,分享了推进项目建设的经验做法,找到了差距短板和努力方向。大家一致

认为,今年以来,淄博市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚决贯彻落实中央决策部署和省委、省政府工作要求,积极有效克服新冠肺炎疫情影响,全力服务保障重点项目建设,全市固定资产投资逆势上扬,经济社会发展呈现向上向好态势。大家一致表示,要深入学习贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记重要指示要求,科学把握新发展阶段,深入贯彻新发展理念,积极融入新发展格局,坚定不移抓项目,创新思维兴产业,为淄博凤凰涅槃、加速崛起提供有力支撑;要强化产业组织理念和平台思维、生态思维,站在产业生态的角度谋划“双招双引”,用足用活“六个一”平台招引新机制,大力开展市场化招商、资本化招商、基金招商,更加精准地链接产业项目和高层次人才,为推动高质量发展注入强劲动能。

各区县、各功能区党政主要负责同志,市直有关部门、单位主要负责同志参加观摩点评。

大众日报淄博融媒体中心通讯员 张晓军 王奇 记者 马冠群

## 现场观摩点评会 淄博为何要看这36个项目

### 优环境, 创出发展高度

12月19日上午,淄博2020年全市经济社会发展现场观摩点评会议首站来到齐翔腾达。在MMA中央控制室,齐翔腾达董事长、总经理车成聚向挂包该企业的淄博市委书记江敦涛和与会代表汇报了齐翔腾达高质量发展新项目情况。

在世界化工版图中,齐翔腾达有着不同寻常的印迹: 甲乙酮、顺酐的产销量,连年位居世界第一; 到2021年底,建成MMA及PMMA、丙烷脱氢、环氧丙烷、丁腈胶乳、异壬醇等5大重点项目及配套工程,生产5大世界冠军产品; 今年仅用1个月,硬是把石头山平整成了项目用地,跑出了“淄博速度”。

国家级增强核心竞争力项目、山东省重点项目——淄博齐翔腾达MMA项目一期工程2020年9月8日按计划投料投产,9月15日产出合格产品。该项目的投产,意味着齐翔腾达新一轮高质量发展实现了成功开局。

强链,是车成聚发展的核心理念。他说,打造完整的产业链才是企业发展的核心竞争力。

的确,淄博的项目,不断在强链、补链、延链上下功夫,不断向产业链、价值链高端迈进。

天辰齐翔新材料有限公司尼龙新材料项目,同样如此。

己二腈是生产尼龙66的关键原料,长期被国外厂家垄断。天辰齐翔新材料有限公司尼龙新材料项目填补了国内空白,破解了我国尼龙66生产被国外“卡脖子”的困境。

一个个高端项目的落地实施,为淄博经济发展注入了强劲动力。其背后,是淄博各级政府及广大企业家带着热情、带着责任,以“头拱地、加油干、往前冲”的冲锋态势,拼搏奋进的真实写照。

### 建平台, 释放发展活力

好的项目是经济发展的动力所在,然而,发展不是项目的叠加。

山东省委书记刘家义强调,抓招商引资、招才引智,不能再传统思维做加法,要树立平台思维,善于平台运作,通过平台整合资源,实现价值倍增效应。

淄博市委书记江敦涛提出,以平台思维、生态思维的观念转变方式方法,打通破解难题、高质量发展发展的新通道。

一个“平台思维”,突破了发展瓶颈,明晰了发展路径。

值得一提的是,这次观摩的36个重点项目中,有7个是平台类项目。

山东齐赢园区运营管理有限公司张店高端装备制造产业园项目,总投资12.5亿元。然而,这个孵化类项目将建起培育中小企业发展、创业孵化的平台,在降低投资风险、吸引投资、促进就业等方面起着示范带动作用。

这个位于中埠镇的项目因其强化产业集聚,加大产业转型升级力度,受到广泛关注。

同样,在淄博经济开发区的中建国际七星绿色智能制造产业园,也是以带动周边产业发

展、促进产业转型为目标。这个项目聚力淘汰废旧企业和落后产能,实现老工业园区的凤凰涅槃,增加当地就业机会,提升居民收入,壮大区域整体经济实力。

以临淄区为例,43个市重大项目中,35个位于齐鲁化工区和经济开发区,园区集中度达81.4%,成片开发、产业集聚优势显著增强。

平台越来越多,发展要素越聚越多,淄博正全面起势,冲刺更好。

### 强产业, 点亮城市未来

融合是发展的内生动力,是一个城市转型升级的重要着力点。

淄博工业具有百年基础,淄博工业要做大做强,企业要实现高质量发展,必须让这棵老树开出“新花”。

今年年初,淄博出台了“四强”产业攀登总体方案,在加快优势传统产业转型提质、抓好技改项目跟踪服务、推动重点行业转型升级、深入推进两化深度融合等方面全面推进传统产业改造提升。

此次观摩会,吉利控股集团吉利新能源多功能高端商用车项目、山东东岳未来氢能材料有限公司燃料电池膜及配套项目,为淄博的产业融合提供了路径。

9月17日,以“开放淄博 氢城献礼”为主题的2020中国氢能发展高峰论坛举行,淄博首次向外界透露了打造国内产业链

最完善、技术水平最高“氢能生产利用先行城市”的雄心,而这条产业链正是因为吉利变得更加完美。

吉利将与东岳、亿华通联合构建从燃料电池膜到发动机再到氢燃料汽车整车制造的完整氢能汽车产业链,并不断拓展氢燃料汽车应用领域。

一条包括制氢、运氢、储氢、燃料电池和燃料电池汽车开发等环节在内的产业链就此形成。

产业是城市的支撑,城市是产业的载体。产城融合才能实现经济加速增长。36个重点项目中也有多个产城融合项目。

厦门朗乡投资有限公司颜神古镇项目位于博山区,该项目对博山历史悠久的陶瓷琉璃文化进行深度挖掘,建成后将成为高等艺术院校学生实训基地、以陶琉文化为主题的少年儿童艺术教育研学基地和艺术家聚集群落,成为助推博山现代文旅产业融合发展的强力引擎。

2020年淄博市重大项目共计320个,总投资4210亿元,年度计划投资840亿元,计划新开工项目159个。淄博2020年全市经济社会发展现场观摩点评会议上的信息显示,淄博预计全年完成投资850亿元,实际新开工161个,完成重大项目投资和开工“两个100%”的任务目标。

亮点与成绩,诠释了过去,更为未来发展奠基。

东方欲晓,莫道君行早。新的开始,淄博整装待发。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝